

ಪತ್ರಿಕಾ ತುಣುಕುಗಳು
PAPER CLIPPINGS

ಇಲಾಖೆ / ವಿಷಯ : DEPARTMENT / SUBJECT: 4
ಗೃಹ - ಶಿಕ್ಷಣ (ಸೈಬರ್ ಕ್ರೈಂ)

ಪತ್ರಿಕೆಯ ಹೆಸರು : NAME OF THE NEWS PAPER: ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ದಿನಾಂಕ : DATE: 11/9/2024

ಬಿ.ಜಿ. 11/9/20
ಸೈಬರ್ ಕ್ರೈಂ ತಡೆಗೆ ಸಮಿತಿ | ಬಸವರಾಜ ಬೊಮ್ಮಾಯಿ ಮಾಹಿತಿ ವಂಚನೆ ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ಕ್ರಮ

■ ವಿಜಯವಾಣಿ ಸುದ್ದಿಜಾಲ ಬೆಂಗಳೂರು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಅಂತರ್ಜಾಲ ಆಧಾರಿತ ವಂಚನೆ (ಸೈಬರ್ ಕ್ರೈಮ್) ಹಾಗೂ ಆರ್ಥಿಕ ಅಪರಾಧಗಳ ನಿಯಂತ್ರಣ ಹಾಗೂ ಭೇದಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಬಲಪಡಿಸಲು ಸರ್ಕಾರ ನಿರ್ದೇಶಿಸಿದೆ ಎಂದು ಗೃಹ ಸಚಿವ ಬಸವರಾಜ ಬೊಮ್ಮಾಯಿ ಗುರುವಾರ ತಿಳಿಸಿದರು.



ವಿಧಾನ ಸೌಧ ಸಮ್ಮೇಳನ ಸಭಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ಆರ್‌ಬಿಐ, ಪೊಲೀಸ್, ಸಿಐಡಿ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಹಾಗೂ ಖಾಸಗಿ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳು, ಸಹಕಾರ ಸಂಘಗಳ ಹಿರಿಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಭೆ ನಂತರ ಸುದ್ದಿಗೋಷ್ಠಿಯಲ್ಲಿ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದರು.

ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆಗಳಡಿ ಫಲಾನುಭವಿಗಳಿಗೆ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ಹಣ ಕ್ಷಣಾರ್ಧದಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಖಾತೆಗಳಿಗೆ ವರ್ಗಾವಣೆಯಾಗಿದೆ. ಸರ್ಕಾರದ ಖಾತೆಗಳಿಗೂ ಕನ್ನ ಹಾಕಿದ್ದು, ಎಪಿಎಂಸಿ ಹಾಗೂ ಕೆಆರ್‌ಡಿ‌ಸಿಎಲ್‌ನ ತಲಾ 50 ಕೋಟಿ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಲಪಟಾಯಿಸಿರುವುದು ನಿದರ್ಶನ. ಆಧುನಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಮೋಸದ ವಿಧಾನಗಳು ಬದಲಾಗುತ್ತಿವೆ ಎಂದು ಕಳವಳ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು.

3 ತಿಂಗಳೊಳಗೆ ವರದಿ: ಬಿಗಿಕ್ರಮ, ಮೋಸ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ತ್ವರಿತ ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಆರ್‌ಬಿಐ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಸಮನ್ವಯ ಸಮಿತಿ ರಚಿಸಲಾಗುವುದು. ಸಿಐಡಿ ನೋಡಲ್ ಏಜನ್ಸಿಯಾಗಿದ್ದು, ಹಣಕಾಸು ಹಾಗೂ ಕಾನೂನು ತಜ್ಞರು ಇರಲಿದ್ದಾರೆ. ಐಟಿ ತಜ್ಞರೊಂದಿಗೆ ಚರ್ಚಿಸಿ



ಹಲವು ಸಲಹೆಗಳು

ಆರ್ಥಿಕ ಅಪರಾಧಗಳ ಮೂಲೋತ್ಕಾಟನೆಗೆ ಹಲವು ಸಲಹೆಗಳನ್ನು ಸಭೆ ನೀಡಿದೆ. ಬಾರ್ಟರ್ಡ್ ಅಕೌಂಟಿಂಟ್ ಗಳು, ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧಕರು ಮತ್ತು ವಕೀಲರಂತಹ ವೃತ್ತಿಪರರ ನಿರ್ಣಾಯಕಪಾತ್ರದ ಬಗ್ಗೆ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಗಮನಸೆಳೆದಿದ್ದು, ಉದ್ದೇಶಪೂರ್ವಕ ಸುತ್ತಿದಾರರ ವಿರುದ್ಧ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆ ಹೂಡಲು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಗಳಿಗೆ ಸೂಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆಧುನಿಕ ವಂಚನೆಯ ವಿಧಾನಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಜನರಿಗೆ ನಿರಂತರ ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಬೇಕು. ಠೇವಣಿದಾರರಿಗೆ ಅನುಕೂಲಕರ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ನಿರ್ದೇಶನ ನೀಡಲಾಗಿದ್ದು, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಗಳ ಹಿತಾಸಕ್ತಿ ಕಾಪಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಸರ್ಕಾರ ಬದ್ಧವಾಗಿದೆ ಎಂಬ ಭರವಸೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ ಎಂದು ಬಸವರಾಜ ಬೊಮ್ಮಾಯಿ ವಿವರಿಸಿದರು.

3 ತಿಂಗಳೊಳಗೆ ಈ ಸಮಿತಿ ವರದಿ ಸಲ್ಲಿಸಲಿದೆ. ಕೇಂದ್ರದ ಸೈಬರ್ ಕ್ರೈಮ್ ನಿಯಂತ್ರಣ ಕಾಯ್ದೆ ತಿದ್ದುಪಡಿ ಮಾಡಲು ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಅಧಿಕಾರವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ, ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ವಂಚನೆ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳನ್ನು ಜವಾಬ್ದಾರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲಾಗದು ಎಂದು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸಿದರು.

ಏಕ ಗವಾಕ್ಷಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆ: ಸಮಿತಿ ವರದಿ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ತ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗುವುದು. ಕೆವೈಸಿ ಬಲವರ್ಧನೆ, ಸಂಭಾವ್ಯ ವಂಚನೆ ತಡೆಯಲು ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳು ಒಗ್ಗೂಡಿ ಮಾಹಿತಿ ವಿನಿಮಯ, ಬ್ಯಾಂಕ್ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಸಂವಹನ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಬಗ್ಗೆ ಕ್ರಮವಹಿಸಲಾಗುವುದು.

ಸೈಬರ್ ಕ್ರೈಂ ನಿಯಂತ್ರಣದ ಜೊತೆಗೆ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ತ್ವರಿತವಾಗಿ ಭೇದಿಸುವುದು ಅಷ್ಟೇ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ. ವಂಚನೆ ಘಟಿಸಿದ ಮೊದಲ 1 ತಾಸು ಗೋಲ್ಡನ್ ಟೈಮ್ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಈ ಅವಧಿಯೊಳಗೆ ದೂರು ದಾಖಲಾದರೆ ತನಿಖೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿರಲಿದೆ ಎಂದರು.

ಡಿಜಿಟಲ್ ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಮೋಸ, ಕ್ರೆಡಿಟ್, ಡೆಬಿಟ್ ಕಾರ್ಡ್ ದತ್ಯಾಂಶ, ಅನ್‌ಲೈನ್ ಸೇವೆಗಳ ಕಳವು ಹಾಗೂ ನಕಲಿ ಕಸ್ಟಮರ್ ಕೇರ್ ತಡೆಗೆ ಏಕ ಗವಾಕ್ಷಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಜಾರಿ ಬಗ್ಗೆಯೂ ನಿರ್ದೇಶಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಡಿ ಮೋಸಕ್ಕೆ ಒಳಗಾದವರು ವಾಟ್ಸಾಪ್‌ಗೆ ಸಂದೇಶ ಇಲ್ಲವೇ ಎಸ್‌ಎಂಎಸ್ ಕಳುಹಿಸಿದರೆ ಸಾಕು, ತನಿಖೆ ತ್ವರಿತ ಶುರುವಾಗುತ್ತದೆ. ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ ಸದ್ಯದಲ್ಲೇ ಒಂದು ವಾಟ್ಸಾಪ್ ನಂಬರ್ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಬೊಮ್ಮಾಯಿ ಹೇಳಿದರು.